

11支队伍 33场较量 场均进球5.1个

——“恒河杯”甬超联赛热潮回望

HENGHE 恒河

11月18日晚，“恒河杯”2023年宁波市足球超级联赛（简称“甬超联赛”）在奉化体育中心足球场上演大决战，海曙好美首发队捧杯，成为甬超联赛创立以来第三支冠军球队。至此，本届甬超圆满完赛，诸强排定名次。



海曙好美首发队庆祝夺冠。通讯员供图

1 新科冠军背后，是宁波业余足坛格局悄然改变

去年，奉化南方机械队首次登上甬超联赛冠军领奖台，他们在本届决赛中点球惜败，离卫冕仅一步之遥。

海曙好美首发队参加甬超联赛8年来，首次夺冠。“一路走来离不开队友们的坚持、陪伴和海曙区体育部门、宁波市足协的大力支持，这个冠军凝聚着太多人的汗水和努力。”海曙好美首发俱乐部创始人乐建承说。

这支从草根赛事启程的队伍，近年来一步步登上越来越高的领奖台。球队的前身，是十多年前参加宁波晚报杯五人制足球赛的“70年代”队。2015年，乐建承决定把队伍建得更专业，注册成立了首发俱乐部，一边参加各类比赛，一边致力于青少年足球培训。

“十多年前我和同事一起组建了‘宁波70年代足球会’，因为大部分成员是‘70后’，组建后就开始参加‘晚报杯’，直到2020年在‘晚报杯’上首次夺冠。”乐建承表示，球队用“十年磨一剑”来形容并不为过：五人制赛场上从“晚报杯”夺冠到省五人制足球冠军联赛夺冠，11人制赛场从宁波市足协杯夺冠到甬超夺冠，在球队成立十余年后，他们进入“爆发期”。

在宁波足坛，大榭银博“一家独大”的格局曾经延续了很多年。如今奉化队、海曙队先后在甬超联赛夺冠，宣告这一格局已经悄然改变。

值得一提的是，作为宁波业余足球的先行者，大榭银博具有“星火”之功。一方面优秀的成绩让宁

波业余足球维持热度，并且冲上了全国五人制联赛，进入职业球队行列，如今他们以宁波慈溪观海卫队名义参加中国足协五超联赛，去年获得了亚军。另一方面引进和培养了不少得力球员。本届甬超决赛场上，就有多名曾经代表大榭银博征战甬超、浙超的球员。

今年的浙超联赛，有奉化海威、海曙首发两支宁波球队参加A组角逐。7月9日，宁波市体育发展中心体育场首次上演浙超“宁波德比”，让甬球迷欢欣不已。

对于一项运动来说，“群雄争霸”是推动项目发展的最好模式，这种格局变化，一定程度上也展现了近年来我市各区（县、市）业余足球水平的不断提升和足球氛围的日益浓厚。

2 6个分赛区联动，放大市场效应与多维度影响

甬超联赛是宁波市政府批准的宁波最高级别业余足球联赛，本届比赛由市体育局、市体育总会主办，市体育交流与竞赛中心和各区（县、市）体育部门承办，市足球协会协办，宁波广电集团第五频道、宁波甬超体育发展有限公司执行。从9月初持续到11月，共有11支队伍、330名运动员参加角逐，进行了33场较量，总进球数达到169个，场均进球数5.1个。

经过两个多月激战，八强队伍出炉，依次是：海曙好美首发、奉化南方机械、前湾绿澄联勇盛、镇海优康、鄞州FC、宁海蒙恩、北仑鑫合、慈溪FC队。

个人方面，各项“最佳”得主分别是：最佳球员宫照东（海曙好美首

发）、最佳射手姚震（奉化南方机械，12球）、最佳门将朱少华（海曙好美首发）、最佳教练员戎波澄（海曙好美首发）、最佳裁判员万宇辉。

本届联赛共设置了宁海、前湾新区、鄞州、海曙、镇海、奉化6个分赛区，形成资源共享、上下联动，使“热闹赛事”普及面更广。

经过8年发展，甬超联赛已经成为宁波业余足球发展的核心平台，不仅吸引了众多球迷的关注，同时在商业开发、媒体宣传乃至体育旅游等领域也产生一定的影响力，进一步促进了宁波足球产业的发展。

本届甬超联赛从新闻发布会到开幕式，从竞赛组织到招商推广，全

程由宁波市足协运行操持，这是甬超史上首次。在赛事组织和商业开发方面，市足协积极开拓创新，例如，开幕式、揭幕战和最终决赛几项“重头戏”都设在上届冠军奉化队主场，开了联赛先河，起到了充分营造区（县、市）足球氛围的引领推动效果。

作为宁波本土水平最高、影响力最广的足球赛事，甬超联赛不仅带动了宁波整体的足球氛围和水平，也吸引了众多企业的关注。今年的冠名企业为恒河材料科技股份有限公司，是一家专业从事乙炔裂解C5、C9综合利用的国家高新技术企业，借此机会为宁波的体育事业贡献了力量。

记者 戴斌

全国青年攀岩锦标赛 宁波“05后”黄锦彬 包揽三金

11月19日，2023第三届“一带一路”中国宁波国际攀岩大师赛暨第十三届全国青年攀岩锦标赛在海曙鄞江攀岩公园圆满落幕。

本次赛事于11月16日开赛，率先进行的是大师赛，国内外近40名选手参加了男女速度项目的比拼，中国选手伍鹏、王欣尚和印尼选手阿斯帕分获男子项目冠、亚、季军；中国选手邓丽娟、韩国选手郑智旻、中国选手张少琴分获女子项目前三名。

随后，来自全国的近200名青少年选手分为三个年龄组别（青年组、A组、B组），展开了第十三届全国青年攀岩锦标赛难度赛、速度赛、攀石赛、全能赛等项目的比拼。在男子青年组比赛中，宁波市二少体培养输送到国家队的黄锦彬表现出色，包揽了该组难度、攀石和两项全能3项冠军。

黄锦彬2005年11月出生，是宁波以“省市联办”方式培养输送到国家队的选手。近年来，黄锦彬成绩不俗，先后夺得2018年亚洲少年攀岩锦标赛男子难度和攀石两项冠军、全能和速度两项亚军，2022年中国攀岩联赛男子两项全能亚军、总决赛全能项目亚军。在杭州亚运会攀岩比赛中，黄锦彬获个人全能（难度和攀石）第六名。

随着攀岩成为亚运会、奥运会正式比赛项目，中国攀岩事业迎来了发展良机。攀岩也是宁波布局较早的新兴项目之一。2017年12月，国家体育总局登山运动管理中心、浙江省体育局、宁波市体育局签订了国家攀岩集训队合作共建三方协议，国家攀岩集训队（浙江组）落户宁波鄞江重竞技训练基地。浙江攀岩队以省市队办的方式落户宁波，宁波市体工大队先后引进钟齐鑫、钟林财、何翠莲等攀岩名将，在国内外大赛中争金夺银。

2023第三届“一带一路”中国宁波国际攀岩大师赛暨第十三届全国青年攀岩锦标赛由国家体育总局登山运动管理中心和中国登山协会主办，宁波市体育局和海曙区人民政府承办，海曙区文化和广电旅游体育局、海曙区鄞江镇人民政府、海曙区国有资本投资经营集团有限公司协办。

记者 戴斌 通讯员 武文龙 覃丽凤



全国青年攀岩锦标赛比赛场景。通讯员供图